
義守大學學生宿舍吸菸行為規範意見調查報告 

一 .問卷回收之樣本分析 ： 

   本問卷原自 3月 21 日起採網路填答方式辦理，然因回收樣本數量有限，

故自 101 年 4 月 9 日至 4月 27 日期間，再度委請宿舍幹部以紙本問卷方式協

助發放，總計發放 5,902 份，總回收為 4,062 份，回收率為 68.82%。 

(一)樣本人數及男、女生比率： 

本問卷發放對象為全校住宿生，包含第一、二、三宿舍區及燕巢分部宿

舍區，回收之樣本結構以男女來分，女生佔 59.48%共 2,416 筆，男生佔 40.52%

共 1,646 筆，詳細次數分配見表 1與圖 1。 

表 1 問卷回收之性別次數分配 

性別 人數 百分比 

(1)男性 1,646 40.52% 

(2)女生 2,416 59.48% 

總計 4,062 100% 

 

 

圖 1：問卷回收之樣本性別圓餅圖 

 

(二)樣本分佈宿舍別： 

本問卷發放對象為學校住宿生，其中回收數量最多者為第一宿舍區佔

61.08%，其次為燕巢分部宿舍區佔 20.36%、第二宿舍區佔 9.8%及第三宿舍區

佔 8.76%。本問卷各棟回收狀況詳細次數分配見表 2與圖 2。 

表 2 問卷回收之棟別次數分配 

棟別 人數 百分比 

第一宿舍區 2,481 61.08% 

第二宿舍區 398 9.80% 

第三宿舍區 356 8.76% 

燕巢分部宿舍區 827 20.36% 

總計 4,062 100% 



 

圖 2：問卷回收之樣本宿舍別圓餅圖 

 

二、意見調查： 

(一)宿舍區菸害防治現況調查: 

(1)您本人是否有抽菸的習慣? 

回塡資料顯示，填答者中有 93.70%無吸菸之習慣，6.15%有吸菸習慣， 其

中 0.15%無填答，詳細次數分配見表 3與圖 3。 

表 3 問卷填答者吸菸習慣次數分配 

題項 人數 百分比 

(1)是 250 6.15% 

(2)否 3,806 93.70% 

(3)未填 6 0.15% 

總計 4,062 100% 

 

 

圖 3：填答者是否有抽菸的習慣?  

 

      (2)您是否能夠遵守校園內禁止吸菸之規定? 

       承上題，針對填答者中 250 名有抽菸習慣者進行再次分析，其中 49.20%   

的人能完全遵守校園禁菸之規定，其次為大部份時間遵守佔 41.60%、有些時

候遵守佔 6.80%及幾乎不遵守佔 0.80%，未填答者僅佔 1.60%。詳細次數分配

見表 4與圖 4。 

 



表4 校園內禁止吸菸規定遵守與否次數分配表 

題項 人數 百分比 

(1)完全遵守 123 49.20% 

(2)大部分時間遵守 104 41.60% 

(3)有些時候遵守 17 6.80% 

(4)幾乎不遵守 2 0.80% 

(5)未填答 4 1.60% 

總計 250 100% 

 

 

表4:校園內禁止吸菸規定遵守與否圓餅圖 

 

 (3)您的朋友是否會直接在您的面前吸菸? 

   回收資料顯示，朋友經常及偶爾會在填答者面前吸菸的比例分別為14.06%

及 41.04%，從未見過朋友在面前吸菸的比例則為 44.24%，未填答者佔 0.66%。

詳細次數分配見表 5與圖 5。 

表 5 朋友在面前吸菸情形次數分配表 

題項 人數 百分比 

(1)經常 571 14.06% 

(2)偶爾 1,667 41.04% 

(3)從未 1,797 44.24% 

(4)未填答 27 0.66% 

總計 4,062 100% 



 

圖 5 朋友在面前吸菸情形圓餅圖 

 

    (4)您是否知道宿舍區內應為無菸環境? 

     回收資料顯示，知道宿舍區內應為無菸環境者佔 95%，不知道者佔 4.68%，

未填者佔 0.32%，足可顯示大部分的住宿生皆了解宿舍內禁菸之規定。詳細次數

分配見表 6與圖 6。 

表 6 宿舍區應為無菸環境知曉情形次數分配表 

題項 人數 百分比 

(1)知道 3,859 95.00% 

(2)不知道 190 4.68% 

(3)未填答 13 0.32% 

總計 4,062 100% 

 

 

圖 6 宿舍區應為無菸環境知曉情形圓餅圖 

 

 

 

 

 

 



 

   (5)您是否知道最接近宿舍區之吸菸區位於男管站外涼亭? 

     回收資料顯示，知道最接近宿舍區之吸菸區位於男管站外涼亭者佔

90.62%，不知道者佔 8.99%，未填者佔 0.39%，詳細次數分配見表 7與圖 7。 

表 7 男管站外涼亭為最接近宿舍區之吸菸區知曉情形次數分配表 

題項 人數 百分比 

(1)知道 3,681 90.62% 

(2)不知道 365 8.99% 

(3)未填答 16 0.39% 

總計 4,062 100% 

 

 

圖 7 男管站外涼亭為最接近宿舍區之吸菸區知曉情形圓餅圖 

 

  (6)就您所見，同學是否有遵守宿舍區內禁止吸菸之規定? 

    從回收資料顯示，填答者對於住宿同學平日是否有遵守宿舍區內禁菸規定的

感受如下:39.83%的填答者覺得同學能夠完全遵守遵守宿舍區內禁菸之規定，其

次為大部份時間遵守佔 31.41%，有些時候遵守佔 18.13%，幾乎不遵守佔 10.07%，

最少的為未填答者，僅佔 0.22%。詳細次數分配見表 8與圖 8。 

表 8 填答者所見宿舍區內禁止吸菸規定遵守情形次數分配表 

題項 人數 百分比 

(1)完全遵守 1,618 39.83% 

(2)大部分時間遵守 1,276 31.41% 

(3)有些時候遵守 750 18.46% 

(4)幾乎不遵守 409 10.07% 

(5)未填答 9 0.22% 

總計 4,062 100% 



 

表 8 填答者所見宿舍區內禁止吸菸規定遵守情形圓餅圖 

 

   (7)請問您對宿舍區內禁止吸菸規定的反應為何? 

     根據回收資料顯示，77.99%的填答者能夠完全支持宿舍區內禁菸之規定，

大部分都能支持者佔 17.58%，幾乎不支持者佔 4.16%，未填答者佔 0.27%。由此

可見近 95%的填答者對於宿舍區禁菸規定抱持支持的態度。詳細次數分配表見圖

9與表 9。 

表 9 宿舍區內禁止吸菸規定支持態度次數分配表 

題項 人數 百分比 

(1)完全支持 3,168 77.99% 

(2)大部分都能支持 714 17.58% 

(3)幾乎不支持 169 4.16% 

(4)未填答 11 0.27% 

總計 4,062 100% 

 

 

圖 9 宿舍區內禁止吸菸規定支持態度圓餅圖 

 

 

 

 



    (8)如果您看見同學於宿舍區內吸菸，您會如何處理? 

      根據回填資料顯示，43.06%的填答者在看見同學於宿舍區內吸菸時的反應

是當作沒看到，20.36%的人會選擇主動勸阻，32.42%的人會選擇反映給管理員或

宿舍幹部，其他者佔 1.94%，未填答者佔 2.22%。詳細次數分配表見圖 10 與表

10。 

      由以上數據顯示，52.78%的填答者在看見同學於宿舍區內吸菸時會採取積

極的作為。而選填其他者的原因大抵為:曾經勸阻過但對方當作沒聽見或是無

效、有些則是對於認識的同學才會加以勸阻、有些同學則是覺得無能為力或是不

敢出聲。 

表 10 遇見同學於宿舍區內吸菸，填答者處理態度次數分配表 

題項 人數 百分比 

(1)主動勸阻 827 20.36% 

(2)當作沒看見 1,749 43.06% 

(3)反映給管理員或宿

舍幹部 
1,317 32.42% 

(4)其他 79 1.94% 

(5)未填答 90 2.22% 

總計 4,062 100% 

 

 

圖 10 遇見同學於宿舍區內吸菸，填答者處理態度圓餅圖 

 

    (9)針對違反規定於宿舍區內吸菸之情形，若於勒令退宿條款中增訂「宿舍

區有抽菸行為者」您的意見是? 

      對於是否於勒令退宿條款中增訂「宿舍區有抽菸行為者」之意向調查，贊

成者佔 71.69%，不贊成者佔 7.83，沒意見者佔 19.84%，未填答者佔 0.64%。詳

細次數分配表見圖 11 與表 11。 

 

 

 

 



圖 11 是否增列於宿舍區內抽菸者勒令退宿條款態度次數分配表 

題項 人數 百分比 

(1)贊成 2,912 71.69% 

(2)不贊成 318 7.83% 

(3)沒意見 806 19.84% 

(4)未填答 26 0.64% 

總計 4,062 100% 

 

 

表 11 是否增列於宿舍區內抽菸者勒令退宿條款態度圓餅圖 

 

    (10)承上，您覺得違反規定於宿舍區內吸菸經查幾次者得勒令退宿? 

      承上題，針對贊成於勒令退宿條款中增訂「宿舍區有抽菸行為者」再次進

行細部分析，認為被發現一次即勒令退宿者佔 23.11%，兩次即勒令退宿者佔

32.11%，三次即勒令退宿者佔 43.20%，選填其他者佔 1.30%，未填答者佔 0.27%。

詳細次數分配表見圖 12 與表 12。 

      選填其他者的原因及意見大抵如下:有同學認為可針對違反規定之同學加

強輔導，處理愛校服務或志工服務；有些同學則認為次數可訂為 5次。 

 

圖 12 勒令退宿條款中增訂「宿舍區有抽菸行為者」態度次數分配表 

題項 人數 百分比 

(1)一次 673 23.11% 

(2)兩次 935 32.11% 

(3)三次 1,258 43.20% 

(4)其他 38 1.30% 

(5)未填 8           0.27% 

總計 2,912 100% 

 

 



 

表 12 勒令退宿條款中增訂「宿舍區有抽菸行為者」態度圓餅圖 

 

(二)吸菸區行為規範調查 

    (1)  若抽菸亭髒亂連續一週檢查仍未改善，請問您認為應暫時關閉該吸菸區

多久? 

    由回填資料顯示，若抽菸亭髒亂連續一週仍未改善，應暫時關閉一天者佔

17.18%，關閉三天者佔 30.35%，關閉一星期者佔 41.41%，其他者佔 10.59%，未

填答者佔 0.47%。詳細次數分配表見圖 13 與表 13。 

    選填其他者的原因及意見大抵如下:部分填答者認為若是關閉吸菸區恐會使

違規抽菸的情況更加嚴重；部分同學則是針對關閉時間的長短提出其他意見，認

為應關閉五天至一個月者皆有。 

圖 13 吸菸區髒亂未獲改善後暫時關閉天數意見次數分配表 

題項 人數 百分比 

(1)一天 698 17.18% 

(2)三天 1,233 30.35% 

(3)一星期 1,682 41.41% 

(4)其他 430 10.59% 

(5)未填 19 0.47% 

總計 4,062 100% 

 

 

表 13 吸菸區髒亂未獲改善後暫時關閉天數意見圓餅圖 

 

 



    (2)  吸菸區因髒亂第一次關閉後重新開放，若再次出現髒亂情形，請問您認

為應再次關閉該吸菸區多久？ 

    由回填資料顯示，若吸菸區因髒亂第一次關閉後重新開放若再次出現髒亂情

形，應再次關閉一週者佔 32.74%，關閉二週者佔 23.81%，關閉三週者佔 27.79%，

其他者佔 14.89%，未填答者佔 0.76%。詳細次數分配表見圖 15 與表 15。 

   選填其他者的原因及意見與上題類似，大多認為若是關閉吸菸區恐使得違規

抽菸之情形更加嚴重；同樣的，部分同學則是針對關閉時間的長短提出其他意

見，認為應關閉一個月或不再開放者皆有。 

 

圖 14 吸菸區髒亂未獲改善後再次關閉時間意見次數分配表 

題項 人數 百分比 

(1)一週 1,330 32.74% 

(2)二週 967 23.81% 

(3)三週 1,129 27.79% 

(4)其他 605 14.89% 

(5)未填 31 0.76% 

總計 4,062 100% 

 

 
表 14 吸菸區髒亂未獲改善後再次關閉時間意見圓餅圖 

 

    (3)  吸菸區因髒亂第二次關閉後重新開放，若再次出現髒亂情形，請問您認

為應再次關閉該吸菸區多久？ 

     由回填資料顯示，若吸菸區因髒亂第二次關閉後重新開放若再次出現髒亂

情形，應再次關閉一個月者佔 36.44%，關閉一學期者佔 20.51%，撤銷吸菸區之

設置者佔 34.34%，其他者佔 7.90%，未填答者佔 0.81%。選填其他者的意見想法

與前兩題類似，詳細次數分配表見圖 15 與表 15。 

 

 

 

 



圖 15 吸菸區髒亂未獲改善兩次後再次關閉時間意見次數分配表 

題項 人數 百分比 

(1)一個月 1,480 36.44% 

(2)一學期 833 20.51% 

(3)撤銷吸菸區之設置 1,395 34.34% 

(4)其他 321 7.90% 

(5)未填 33 0.81% 

總計 4,062 100% 

 

 

表 15 吸菸區髒亂未獲改善兩次後再次關閉時間意見圓餅圖 

 

 

三、結論： 

   由以上分析資料顯示，95%的住宿生知道宿舍區應為無菸環境，而如住宿生所

見，有些時候遵守及幾乎不遵守宿舍區內禁菸規定者約佔 18.46%及 10.07%。對

於是否於勒令退宿條款中新增「宿舍區有抽菸行為者」此項規定，填答者中有

71.69%贊成；而針對上述表示贊同的住宿生再次進行分析，在違規次數部份，則

以經查違規三次者即勒令退宿佔 43.20%最高。 

   此外，在吸菸區行為規範調查部份，若吸菸區髒亂連續一週未獲改善，選答

關閉一星期者佔 41.41%為最高；若髒亂第一次關閉後重新開啟若仍未獲改善，

以選答關閉一星期者佔 32.74%為最高；若因髒亂第二次關閉後重新開啟仍未獲

改善，以選答撤銷吸菸區之設置者佔 34.34%為最高。然其中也有同學擔心，吸

菸區一旦關閉，會使得宿舍區違規吸菸的情形更加嚴重。 

本問卷中之相關意見調查，將納入日後管理規定修訂之依據。調查中發現約

52.78%的住宿生在看見同學於宿舍區吸菸時會採取積極之作為(主動勸阻或回報

給管理員及宿舍幹部)，43.06%會當作沒看見，宿舍環境有賴住宿生共同維持，

更希冀住宿生們能夠遵守相關規定，相互提醒尊重。 


